         化妆品知识

一、什么是化妆品?

化妆品是指以涂擦、喷洒或者其他类似的方法散布于人体表面任何部位(皮肤、毛发、指甲、口唇等),以达到清洁、消除不良气味、护肤、美容和修饰目的的日用化学工业产品。
二、化妆品是如何分类的?

根据我国法规,化妆品分为特殊用途化妆品和非特殊用途化妆品。
特殊用途化妆品：
1.育发类:有助于毛发生长、减少脱发和断发的化妆品。
2.染发类:具有改变头发颜色作用的化妆品。
3.烫发类:具有改变头发弯曲度,并维持相对稳定的化妆品。
4.脱毛类:具有减少、消除体毛作用的化妆品。
5.美乳类:有助于乳房健美的化妆品
6.健美类:有助于使体形健美的化妆品。
7.除臭类:有助于消除腋臭的化妆品。
8.祛斑类:用于减轻皮肤表皮色素沉着的化妆品。
9.防晒类:具有吸收紫外线作用、减轻因日晒引起皮肤损伤功能的化妆品。
以上9类特殊用途化妆品之外的化妆品,就是非特殊用途化妆品。
三、不同肤质的人该如何选择化妆品

1.干性肌肤

干性肌肤应选择温和的洗面奶,以及具有保湿功效的护肤品如面膜、护肤霜等。每晚洗完脸后要及时补充水分。

2.中性肌肤

中性肌肤首先应做好清洁工作,选择温和的洗面奶,护肤时做好基础的保湿工作就可以了。

3.油性肌肤

油性肌肤多油缺水,因此不要选碱性太强的洗面奶、做好保湿工作,BB霜等粉质化妆品尽量少用或不用。

4.混合性肌肤

混合性肌肤可以选择油性肌肤使用的洗面奶,同时按照干性肌肤的人群来使用护肤品。洗完脸后及时补充水分,面颊部分要做深度保湿。
四、网购化妆品需谨慎

在选购化妆品时,一定仔细查看产品的企业名称、生产许可证号、生产日期、有效期限、使用方法、注意事项。可以登陆国家药品监督管理局“数据查询”及“化妆品”栏目查询产品的真实情况。
购买产品时,要注意索要发票和购物凭证,留好对方的真实姓名和联系方式,保存好相关的聊天记录和有效证据,以备维权。
应尽量选择到证照齐全、有固定经营场所的商店、超市以及合法的网站购买化妆品。
五、如何识别化妆品的批准文号或备案号?

特殊用途化妆品由国家实行审批管理，进口特殊用途化妆品批准文号格式为“国妆特进字J+年份+四位顺序号”；国产特殊用途化妆品批准文号格式为“国妆特字G+年份+四位顺序号”。
非特殊用途化妆品由国家或省实行备案管理。进口非特殊用途化妆品备案号格式为“国妆备进字J+年份+四位顺序号”；国产非特殊用途化妆品备案号格式为“省的简称+G妆网备字+年份+六位顺序号”,如“苏G妆网备字2018******”。
六、什么是化妆品不良反应?

化妆品不良反应,是指人们在日常生活中正常使用化妆品所引起的皮肤及其附属器的病变,以及人体局部或全身性的损害。不包括生产、职业性接触化妆品及其原料和使用假冒伪劣产品所引起的病变或者损害。
常见的化妆品不良反应有哪些?

化妆品接触性皮炎
化妆品光感性皮炎
化妆品皮肤色素异常
化妆品痤疮
化妆品毛发损害
化妆品甲损害
七、为什么皮肤会对化妆品产生不良反应？

产品配方可能含有酒精、香精或芳香的植物提取物等刺激皮肤的成分。
皮肤对配方中某种成分或成分组合过敏。
使用了不适合皮肤的产品,例如干性皮肤使用了过于滋润的产品。
有些人的皮肤会对化妆品更加敏感,无论成分如何。
小贴士

如果发生了化妆品不良反应,请立即停止使用及时就诊。您可以携带使用过的化妆品及外包装至医院皮肤科就诊,同时配合医生上报化妆品不良反应报告。
八、出现化妆品不良反应怎么办

1.立即停用可疑的化妆品,尽快去掉皮肤上的残留物。
2.轻者可以冷敷，缓解皮肤红肿
3.重者及时到皮肤科治疗
4.带上可疑的化妆品及外包装，以便做皮肤斑贴试验，同时配合医生上报化妆品不良反应报告
5.千万不要相信:红肿是体内的“毒气排出来了”等、不能在没有行医执照的美容院使用药物、注射等治疗。
小贴士

购买化妆品后请您保留好购物票据、使用的化妆品及外包装。
化妆品不良反应监测范围不包括使用假冒伪劣化妆品引起的不良反应。如您怀疑购买了假冒伪劣化妆品，请拨打食品药品安全投诉举报电话12331。
九、染发类化妆品有哪些管理措施?

染发类化妆品不良反应的发生概率在化妆品中较高,且染发剂种类相对较多,因此将染发产品归于特殊用途类化妆品,作为监管的重点。
（一）染发剂(原料)实行列表管理。不得使用表外其他原料作为染发剂。在国家药品监督管理局发布的《化妆品安全技术规范》(2015年版)中,有准用染发剂列表,其中明确规定了准用染发剂的名称和使用限量。
（二）染发产品在我国实行严格的许可管理。染发产品必须经过国
家药品监督管理局认定的化妆品许可检验机构进行理化、微生物、
毒理、人体试用试验,检验结果经国家药品监督管理局下属的国家中药品种保护审评委员会通过后,方可上市。
（三）说明书的规范管理。染发产品的说明书,规定了必须说明产品配方、使用方法和注意事项。因为有些染发剂是需要消费者自行调配的,有些原料本身有一定的刺激性,在调配过程中如果操作不慎,会引起损伤,因此必须在说明书中清楚地列明。
（四）进行上市后的监督抽验。为了防止商家销售过程中不按照申
报配方进行生产,因此国家药品监督管理局在产品上市后,会不定期从市场上抽取染发类化妆品,进行禁用物质、微生物限度等检查。对检查不合格的产品,会有严厉的处罚措施。
十、染发产品的分类

染发产品一般分为暂时性、半持久性、持久性三类。暂时性染发产品染料的分子量较大,只是沉积或黏附在头发表面上,形成着色覆盖层,一般香波洗涤一次即可去除;半持久性染发剂染料分子较小，可渗透进入头发表皮或皮质,能耐洗数次,并能保持色泽3-4周;持久性染发产品以氧化型持久性产品为主流,主要采用因氧化作用而染色的染料。该产品中分子量较小的染发剂渗透进入头发的皮质后,发生氧化、缩合等反应形成较大的染料分子,被封闭在头发纤维内,该类产品耐清洗,并能保持6~7周不褪色,是目前普遍使用的染发产品。
十一、如何选择染发类化妆品?

（一）要选择有正规渠道来源的

尽量到正规的大商场或超市,在发廊也要询问来源，必要时可查看进货证明。
（二）选择产品标识清楚的

除了生产批号和生产许可证号外,产品的生产厂家、生产地址、产品名称、生产日期、安全警告、使用指南、满足保质期和安全性要求的储存条件等都要标示清楚。
（三）网络查询

可以选择扫二维码和上网查询批准文号,发现信息不正确或者没有批准文号的产品不要购买和使用。正规的染发产品文号为“国妆特进字J+年份+四位顺序号”或“国妆特字G+年份+四位顺序号”,批准文号的时限为四年。
（四）选择适合自己的染发类化收品

不仅是选择自己喜欢的颜色,更重要的是进行皮肤预试验,无过敏等不良反应的才可使用。
十二、染发有哪些注意事项?

1.染发从业人员一定要戴防护用具,因从业人员工作中反复接触,容易导致皮炎或过敏反应的发生。
2.染发前进行手腕或耳后皮肤试验,如有过敏症状,则说明对此种染发剂过敏,最好更换其他类型的染发剂。
3.染发过程中,尽量避免染发剂直接接触头皮,降低过敏反应的发生。
4.选择正规厂家生产的合格产品,可以查看配方表中的染发剂成分。
5.一旦有过敏反应或眼刺激的症状,立即停用并到医院进行诊断和治疗。
小贴士

染发前一天别洗头,头皮分泌的油脂可以在一定程度上保护头皮,避免有害物质通过头皮渗入体内。也别用护发素,否则会影响着色效果。
十三、最容易犯的染发错误

染的颜色太深太艳

一般情况下,颜色较深或鲜艳的染发剂,对苯二胺的含量较高。含有对苯二胺之类的染发剂多为永久性的,这类产品因效果更持久更受青睐,但对头发头皮的伤害更大。半永久性或暂时性染发剂的染发效果,洗5~10次头后就没了,但损伤较小。
又染又烫伤害大

烫发使用的药水多含有碱性成分和氧化剂,会破坏头发表层,使头发的内部结构失去保护,导致头发发黄、发脆,没有弹性和光泽。此时染发对已经受损的头发无疑是雪上加霜。
十四、哪些人不适合染发?

1.首先是皮肤有损伤或感染的,有皮炎湿疹等皮肤病的人群；
2.其次是儿童、孕妇及哺乳期妇女；
3.肝肾功能不全者;
4.此外,如患有血液病、荨麻疹、哮喘、过敏性疾病的病人,最好也不要染发。
十五、染发有哪些健康风险?

最常见——皮肤过敏

染发导致的过敏一般会在染发后几个小时到几天内出现,比如头皮发红、痒、脱屑,甚至头皮和面部水肿、渗出等。
最隐匿——损害肝肾

市场上有些产品为增强染色效果,会添加铅、汞砷等重金属,长期使用可能出现头昏、四肢麻木、腹痛等铅中毒症状,还可能损害肝、肾等脏器的功能。
最难堪——加重脱发

染发剂中的一些成分会让头发表面的毛鳞片张开，帮助染料上色。反复使用染发剂可能导致头发干燥、断裂甚至脱发。
小贴士

染发后如果出现脱发,洗头就不能太频繁了,用温水洗头,尽量保持隔一天一洗的习惯。使用护发素和发膜,深层修复秀发。一定要注意头发防晒,外出最好撑伞或戴帽子,也可以往头发上喷洒防晒喷雾,避免紫外线给原本就脆弱的发丝带来二次伤害。
十六、植物染发剂会比非植物染发剂更安全吗?

天然植物染发剂原料主要是从植物中提取的有机物质,虽然染发效果有一定局限性,但植物成分如果适当的话,其刺激性相对较小。不过,植物染发剂的安全性也与使用的植物类型有关,并不能保证所有的植物染发剂都绝对安全。
